

国际观察

# 美式民主遭遇内外双重失败

新华社记者

“我们不是世界可以复制的榜样。相反，美国是一个失败的民主国家。”美国哈佛大学教授劳伦斯·莱西格最近如此感叹。

过去一年，自诩“民主灯塔”的美国乱象迭出，在国内外遭遇双重失败：年初国会山骚乱暴露出美国的恶性竞争和社会撕裂，彻底褪去美式民主的虚假“光环”；8月美国从阿富汗仓促撤军制造人道灾难，这表明把美式民主强加给他国根本行不通。

这些失败让国际社会越看越清，美式民主对内维护美国精英阶层的特殊利益，对外维护美国的世界霸权，给世界带来更多的痛苦和灾难。

## 国内：民主已临深渊

美国前总统吉米·卡特日前在反思国会山骚乱的文章中写道，美国民主处在危险之中，国家正处在一个“不断扩大的深渊”边缘。

国会山骚乱过去一年多有余，但美国内斗愈演愈烈。民主党人在国会众议院主导成立“国会山骚乱事件调查特别委员会”，拒绝少数党提名的委员会人选，在美国政治史上前所未有；多个共和党主导地位的州，接连通过法律，赋予立法机构干预选

举的权力，这些法律或将导致未来质疑乃至否认选举结果变得更容易。

大量美国民众也对美国民主制度感到担忧。根据哈佛大学去年12月发布的民意调查结果，39%的美国年轻人认为美国民主制度“陷入困境”，更有13%的人认为美国是“失败的民主国家”，只有7%的人认为美国民主制度“健康”。在西班牙国际问题专家胡安·安东尼奥·萨卡卢加看来，拜登政府执政近一年，其恢复全面民主的承诺似乎成了一种讽刺。

如今，分裂已成美国政治的最大“特色”。在控枪、社会福利、政府债务等诸多问题上，两党针锋相对。新冠疫情持续肆虐，美国累计新冠确诊病例已超过6500万例，可连涉及民众生命安全的防疫政策都成了博弈筹码。

专家指出，随着时间推移，美国民主制度逐渐异化和蜕变，变得千疮百孔，国会山骚乱不过是美国民主制度下社会矛盾的一次集中爆发。美国政治学者弗朗西斯·福山日前在《纽约时报》网站撰文指出，自20世纪90年代中期以来，美国的政治日益两极分化，容易出现长时间的僵持局面，导致政府无法履行基本的职能。美国的体制存在明显问题，包括金钱影响政治、选举制度与民主选择日益错位，但美国似乎无法进行自我改革。

加拿大学者托马斯·霍默·狄克

逊在加《环球邮报》网站上发表文章说，美国国内的经济、种族和社会鸿沟加剧了意识形态上的两极分化，左翼和右翼相互孤立、鄙视，政府因此陷入瘫痪，而这又会加大各种鸿沟。

## 国外：战争散播灾难

长期以来，美国出于维护自身霸权的目的，以输出民主价值观为名，在世界上不断发动战争，给许多国家带来巨大灾难。

2001年，美国以“反恐”为名出兵阿富汗，在迅速推翻塔利班政权后，就在该国推行美式民主模式。此后，阿内部矛盾不断加剧，战乱不止、民生凋敝。2021年，美国最终选择一走了之，在阿富汗留下一地鸡毛。联合国世界粮食计划署去年底警告说，约98%的阿富汗人没有充足食物，阿富汗正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。

“阿富汗人对美国很失望，他们只留下了战争、破坏和贫困。”阿政治分析人士穆罕默德·达什什说。

伊拉克同样遭遇了美国强行对外输出美式民主的灾难。2003年，美国以存在大规模杀伤性武器为由，绕过联合国安理会，悍然入侵伊拉克。巴格达穆斯坦西里大学教授穆萨纳·马尚·马兹鲁伊接受新华社记者采访时说，伊拉克曾是富足国家，美

国人入侵后，整个国家变得充满危机与混乱，社会基本服务匮乏，百姓为了生活苦苦挣扎。

长年战争造成超过20万伊拉克平民死亡，约250万人沦为难民。以美国为首的联军还在伊大量使用贫铀弹和白磷弹，令很多平民受害。伊拉克大学生穆斯塔法·拉扎克说，美国一直声称给伊拉克带来了“民主”和“自由”，但毫无疑问那是虚假的民主和自由，美国带来的只有恐怖主义、混乱和破坏。

叙利亚也是美国打着“民主改造”旗号践踏他国主权的受害者。美国资助“白头盔”组织捏造叙利亚拥有化武的证据，企图干涉叙利亚局势。在叙利亚大马士革居民扎因·萨利赫看来，美国是打着“民主”口号的盗贼。他说，美国不仅非法占领叙利亚的领土，还从这片土地上偷盗石油、小麦，这样的国家绝对没有资格谈论民主，也不能为任何国家定义民主。

美国前战地记者克里斯·赫奇斯曾写道，美国在阿富汗、伊拉克和叙利亚遭受了和过去在越南、古巴一样的失败，却仍对自身的衰落、无力和丧失理智视而不见。

(参与记者：朱瑞卿 董亚雷 郑一晗 史先涛 邓仙来)

(新华社北京1月18日电)

## 新华国际时评

# 世界瞩目中国经济“韧实力”

新华社记者乔继红

“中国经济增长创近十年来纪录”“外贸数据体现中国经济韧性”……2021年中国经济“成绩单”17日出炉，其亮眼表现引发世界瞩目。国际舆论和外国学者认为，在全球新冠疫情起伏反复的背景下，中国经济展现出“韧实力”。

中国国家统计局17日发布的数据显示，2021年中国经济持续稳定恢复，经济发展和疫情防控保持全球领先地位，主要指标实现预期目标。中国国内生产总值突破110万亿元人民币，比上年增长8.1%，中国经济总量连续第二年超过100万亿元。以美元计价，我国货物贸易进出口规模首次突破6万亿美元，创下历史新高。

从增长之速，世界感知中国经济承压前行之初。俄罗斯圣彼得堡国立大学教授列夫修蒂娜认为，疫情冲击下，中国经济展现出很强的抗压能力。中国始终是世界经济复苏的驱动力，以高增长率引领世界经济复苏。新加坡时政评论员翁德生表示，面对一系列挑战，中国经济坚韧向上，2021年增速领先全球主要经济体，成为疫情冲击下世界经济重要引擎。

从外贸之增，世界感受中国经济平稳运行之初。2021年，中国全年货物进出口总额39.1万亿元，规模再创历史新高。《华尔街日报》说，新冠疫情暴发两年来，中国外贸不断创造惊喜，成为中国经济平稳运行的重要担当。日本经济学家金坚敏表示，中国商品出口对稳定全球供应链、抑制全球通胀起到良好效果。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才说，中

国去年进口增幅显著，再次显示中国开放市场、与各国分享经济繁荣成果的努力。

从外资之汇，世界看到中国经济长期向好之韧。中国商务部此前发布的数据显示，2021年中国实际使用外资金额同比增长14.9%，再创历史新高，中国高技术产业实际使用外资同比增长17.1%。国际咨询机构普华永道日前公布的数据显示，2021年风险资本投资者向中国5300多家初创企业投资约1290亿美元，刷新2018年创下的纪录。欧亚集团总裁伊恩·布雷默指出，大多数西方企业高管计划未来十年拓展中国业务，“市场所在的地方，就是企业希望所在的地方”。

令世人瞩目的是，中国创新能力持续提升，在高质量发展道路上迈出坚实步伐。2021年，中国高技术制造业增加值增长18.2%，新能源汽车、工业机器人、集成电路产量等表现抢眼。世界知识产权组织(WIPO)发布的2021年全球创新指数(GII)报告中，中国已攀升至第12位。未来的中国经济，创新驱动发展必将更加强劲，也将为世界带来更多合作机遇。瑞典教育大臣安娜·埃克斯特伦日前就表示，看好瑞中科技创新合作未来发展。

目前，全球经济复苏势头不稳，老矛盾和新风险交织积累，给中国经济发展造成一定压力。但看大局、观大势，中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变，中国将坚定不移推进高质量发展，中国改革开放永远在路上。人们坚信，中国完全有能力克服困难，有办法防范风险，为全球经济发展作出更多新贡献。

(新华社北京1月18日电)

# 新西兰派军舰向汤加提供淡水等救援物资

新华社惠灵顿1月18日电(记者郭磊 卢怀谦)新西兰国防部18日说，新西兰海军两艘救援舰已于当天出发前往汤加，准备向汤加提供以淡水为主的救援物资。

新西兰国防部长皮尼·赫内尔表示，淡水是汤加现阶段最需优先解决的问题。据他介绍，新西兰一艘救援舰可携带25万升淡水，并可通过舰上海水淡化设施日产7万升淡水。除提供救援物资外，新西兰救援舰还将评估汤加码头、航道等基础设施受损情况。

另据新西兰空军“猎户座”侦察机17日飞抵汤加了解的情况，由于目前大量火山灰覆盖汤加主要机场跑道，在火山灰被清除之前，还不具备飞机起降条件，新西兰拟空运汤加的救援物资暂时待命。

同时，新西兰政府表示，由于目前汤加没有新冠病例，边境管控严格，所有的援助都要在非接触的前提下进行。在未来几天，根据汤加政府的要求和许可，为适应长期救灾援助需要，新西兰政府可能进行新的部署。新国防部也明确拒绝了现阶段任何媒体搭载军方交通工具前往汤加的采访请求。

新西兰政府已批准向汤加提供100万新西兰元(约合430万元人民币)的人道主义援助。



这张新西兰国防部提供的照片显示的是1月17日拍摄的汤加主岛汤加塔布岛。位于汤加首都努库阿洛法以北约65公里处的洪阿哈阿帕伊岛14日上午开始发生火山喷发，15日下午再次喷发。火山喷发致使大量火山灰、气体与水蒸气进入高空形成巨大云团，喷发至高空20千米处。

帕伊岛海底火山14日和15日发生剧烈喷发。多国专家分析认为，这可能是30年来全球规模最大的一次海底火山喷发。

新华社发(新西兰国防部供图)

# 美经济政策推进受多重制约

新华社北京1月18日电《经济参考报》18日刊发闫磊的文章《美国经济政策推进受多重制约》。文章摘要如下：

新的一年，美国经济面临的各项挑战加剧。在通胀率创数十年新高、新冠疫情恶化、供应链持续未得到改善等不利局面下，美国多项公共卫生、经济政策推进不顺，经济复苏前景堪忧。

上周，美国联邦最高法院叫停了总统拜登针对大型企业员工的新冠疫苗强制接种令。新的公共卫生政策受阻，令美国大企业在疫情恶化形势下面临更多卫生威胁。

此前不久，拜登政府提出的约2万亿美元的一揽子支出法案也在参议院搁浅，该法案拟通过对富人和大企业加税来筹集资金，应对气候变化和扩大社会福利支出。

与此同时，已颁布的经济政策也被质疑。比如国内制造业政策已引发贸易伙伴不满，未来贸易前景不确定性增加。

白宫倡导的贸易政策在保护传统制造业工人的同时，也让美国企业和消费者面临更高的进口商品成本。彼得森国际经济研究所所长波森称，拜登的政策让美国民众的消费成本上升。

《华尔街日报》称，英国和日本官员表示对拜登政府在取消钢铁和铝关税方面的缓慢进展感到沮丧。加拿大和墨西哥也公开反对美国政府提出的对本国工人制造的电动汽车给予更高税收减免的计划。

对于迫在眉睫的高通胀问题，美国除了紧缩货币政策以外办法不多，成效存疑。

拜登希望美联储能在应对高通胀时发挥力挽狂澜作用，市场预期美联储可能年内数次加息，但通胀率高于2%目标的目标将至少持续到2023年。从中长期来看，供应链尚未改善，物价上涨根基较深；疫情间货币财政政策的刺激作用流动性相对过剩，短期规模难以明显减少。

# 莫迪强调绿色可持续发展

新华社德里1月18日电(记者赵旭)印度总理莫迪17日出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲，强调印度将走绿色可持续发展之路。

莫迪表示，印度承诺到2070年实现碳中和排放的目标，未来印度的发展将是绿色、清洁和可持续的。

莫迪称，印度正在推动营商便利化，通过解除行业限制和降低企业税率等举措来改善营商环境。印度正对未来25年的发展做出规划，旨在保

持经济高速增长的同时提升社会福利和健康水平。

莫迪还表示，迄今印度已完成16亿剂新冠疫苗接种，并将向其他国家提供药物和疫苗。当前印度正在抗击新一波新冠疫情，并努力在疫情期间保持经济稳定增长。

### 台州新闻APP 全新升级

手机应用市场搜索“台州新闻APP” 下载迭代更新

和合号 | 视频推荐 | 记者推荐

新增活动报名  
新增征稿功能  
新增和合号

丰富推荐样式  
增强搜索功能

听说现在电动车要上牌买保险，是真的吗？需要办理哪些手续？

问政 | 问政 | 已回复

热文排行榜

省委改革办点赞！台州集成化打造环市民广场“城市文化会客厅”

语音播报功能  
问政问吧功能  
正文字号调节

优化分享方式  
界面全新升级

现场直播 | 问政问吧 | 线上阅报 | 搜索功能 | 热文排行